

■本报记者 桑邓旺姆

多国外籍人士西藏行:耳闻不如目见

“要离开中国了我有些伤心”“这是段令人难忘的旅行”“以后有合适的时机我还会再来”……

9月4日至10日,国务院新闻办公室邀请了来自墨西哥、比利时、美国的5名外国友人来访西藏,离别之际他们纷纷表达着不舍之情。

在藏期间,他们先后赴山南和拉萨两地参观访问,了解高原民俗文化、生态环境保护、宗教信仰自由、民生保障等情况。

当来到位于山南市桑日县的帕竹酒庄,葡萄大棚里已结出颗颗圆润饱满的果实,不同品种酿出的葡萄酒醇香浓郁,浅尝一口回味无穷。“葡萄大棚是如何灌溉的?”“葡萄酒有哪些销售渠道?”“高原葡萄酒的生产流程是怎样的?”外国友人们饶有兴致地提出各种问题,一一得到了工作人员的回答。

在扎囊县羊嘎金丝帽厂,外国友人集体体验了当地传统藏装,对藏装的制作和外观表现出极大的兴趣,来自美国的杰弗里·韦弗更是“上手”体验了一把

用缝纫机缝制藏袍。“比想象中要难。”他笑着评价。

驱车来到下一个地点——扎囊县虱雕工艺农民合作社,随着讲解员的解说,虱雕工艺这一自治区级非物质文化遗产名录的传承故事娓娓道来。多年来,在我区各级政府的重视和保护下,流传300多年的扎囊虱雕工艺不断发扬光大,走向市场。听完讲解,现场人员感叹于虱雕工艺的精湛和传承人十年如一日的工匠精神。

“以前只是通过一些文章了解西藏,来到西藏后通过实地访问,我发现在中国各民族是平等的,例如人民币上印有藏文等好几种少数民族文字。”来自美国的梅森·史密斯说。

品尝西藏特产青稞酒、感受西藏人民过林卡、参观村民田园民宿、观看经典藏戏表演、同当地人载歌载舞……外国友人在琼结县强吉村、乃东区扎西曲登社区度过了丰富又热闹的一天。来自比利时的黎诗说:“我觉得藏戏表演很好看,藏族音乐也很好听,我还拍了一些视频打

算带回去给我的学生看。”

离开山南市区,沿着高速公路行进,大约过了两个小时便到达一片广袤地带——羊卓雍错景区。外国友人纷纷拿起手机拍照记录,不断发出“好美”“令人震撼”的由衷赞美。

结束山南市的行程,一行人来到了拉萨。期间,他们赴林周县强嘎乡曲嘎强村参访。据了解,强嘎乡曲嘎强村现有罗玛仓农机种植农民专业合作社和塔巴仓建筑施工农民专业合作社两个村集体合作社。2023年,村集体经济收入285.9万元,为141户分红43.6万元。

通过当地村民的讲述,来自比利时的爱华对合作社的形式表现出极大的兴趣,她说:“村民自愿联合起来建立一种合作组织,每年还能拿到分红,这种模式十分新颖,对提高当地村民生活水平、促进农业发展提供了很大的帮助。”

外国友人还分别前往大昭寺、八廓街、布达拉宫、西藏博物馆等地参观,了解西藏传统文化的保护和发展。同时购买了许

多纪念品,唐卡、藏式建筑冰箱贴、藏戏面具钥匙扣、藏香等,几乎人手一个购物袋满载而归。“因为我带的行李不多,买不了太多礼物,但这一路上的所见所闻我用视频记录了下来,之后会注册一个新的社交账号,在上面分享这一次的美妙经历。”来自美国的杰弗里·韦弗说。

当参观完西藏甘露藏药股份有限公司的藏药生产线、“雪莲花”高原炊具厂的高原型压力锅等系列产品、西藏大学纳金校区的藏文典藏室和藏文字文学馆,来自墨西哥的塔提安娜·卡拉斯科说:“这几天参观下来,我真切感受到中国政府把西藏传统文化和文字保护得很好。通过与当地百姓的交流,我了解到他们对自己的生活非常满意。”

返程路上,一个约莫10岁的小男孩拿着手机走到参访团面前,“我能和你合张影吗?”稚嫩的脸上充满真挚。“当然可以。”外国友人接过手机点开自拍模式,“咔嚓”一声一张定格笑脸的美好时刻被记录了下来。

西藏在京举行招商引资推介会
现场签约金额达10.2亿元

本报北京9月15日电(记者 周红雁)13日上午,以“‘工’建边疆‘新’向高原”为主题的西藏自治区京津冀招商引资系列活动——绿色工业暨高新数字产业推介会在京举行,来自区内外的110余家企业代表出席,10家企业和单位现场签订了5份项目及合作协议,签约金额达10.2亿元。

据悉,为充分发挥服贸会带动效应,持续面向国家重要区域经济圈、对口援藏省市扩大招商引资,搭建西藏与京津冀经济圈沟通桥梁,吸引优质企业到藏考察投资、在藏上市,自治区投资促进局联合自治区政府驻北京办事处、京津冀援藏指挥部(协调小组),在北京举办此次招商引资系列活动。推介会上,自治区投资促进局、自治区经济和信息化厅、拉萨、日喀则、山南、昌都、林芝、阿里等6市(地)和藏青工业园区、建行西藏区分行、西藏好水有关负责人先后发言,推介招商重点项目。

“西藏现在投资环境挺好,让我们能够全身心地去服务于西藏的建设,服务于西藏发展。我们公司在不久的将来也会为了西藏的建设做出自己的努力。”中科星图股份有限公司总裁助理周峰表示。自治区投资促进局副局长杨智勇介绍,这次活动重点放在优化营商环境,做好企业投资服务方面,我们主动向社会公布了七市(地)和园区的招商联络方式,有利于企业和我们进行更好沟通交流、搭建桥梁。

近年来,我区深入学习贯彻党中央关于发展新质生产力的部署要求,立足资源禀赋,绿色工业、高新数字产业作为西藏支撑性、战略性产业链加以推动,出台系列扶持政策,着力补链、强链、延链,全力推动产业高质量发展。2023年全区规上工业、数字经济增加值分别增长8.7%、19.7%,位居全国前列,产业发展势头良好、前景喜人,搭建了在藏投资兴业的广阔舞台。

下午,召开了“格桑花行动”专项对接座谈会,区内已上市企业代表分享在藏上市经验,各意愿上市企业代表介绍公司情况、上市计划及困难,政银企代表现场交流洽谈。

城关区纳金村党总支

组织开展“人人学急救”主题党日活动

本报拉萨讯(记者 格桑伦珠 魏璐)近日,拉萨市城关区纳金街道纳金村党总支组织前往西藏玖玖紧急救援中心,开展“人人学急救”主题党日活动,以近距离体悟生命时速的强大力量。

党员们参观了西藏玖玖紧急救援中心相关陈列展示,聆听了急救中心的发展历史与现状。在充分了解常规急救知识以及急救中心的具体情况后,现场实地了解了整个急救流程,工作人员纷纷上手进行实践培训操作,认真练习心脏复苏的急救规范动作,培训员逐一进行监督指导,力保急救动作达到标准规范。

“人人学急救,急救为人人”。通过此次参观培训活动,党员们不仅感受到了急救中心在救援工作中所作出的巨大贡献,同时也深刻认识到急救工作的重要性与特殊性。大家纷纷表示,在今后的工作和生活中,将运用所学的急救技能去帮助更多有需要的人,充分发挥好党员的先锋模范作用。

国网西藏超高压分公司

扩建工程双极阀厅防火墙顺利封顶

本报拉萨讯(记者 卢文静)9月9日,国网西藏超高压分公司传来振奋人心的喜讯——±400kV拉萨换流站扩建工程双极阀厅防火墙顺利封顶,标志着±400kV拉萨换流站扩建工程取得重要阶段性成果。

从一纸蓝图到喜封金顶,从平地到矗立云端,每一个细节都凝聚着建设者的心血和汗水,同样离不开拉萨换流站扩建专班的日夜辛勤跟踪和验收。双极阀厅防火墙的顺利封顶,不仅为后续设备安装和调试创造了良好条件,也为提升西藏地区的电力供应能力、保障电网的安全稳定运行奠定了坚实基础。



近日,国网西藏超高压公司团委、本部第一党支部、本部第二党支部、纪委办党支部在大地幼儿园联合举办“小手牵大手·民族团结齐步走”为主题的民族团结活动。

图为活动现场。

通讯员 艾坚 本报记者 卢文静 摄

南木林县多措并举巩固农牧民增收好势头

上半年农村居民人均可支配收入5743元 同比增长13.4%

本报日喀则电(记者 杨子彦)今年以来,日喀则市南木林县坚持把促进农牧民增收作为根本之举,把作风建设融入稳就业促增收全过程,从吸纳就业、产业激活、政策应用等方面拓宽增收新途径,着力构建靶向施策、全面覆盖的增收促进体系,推动实现农村居民人均可支配收入快速增长。上半年,全县农村居民人均可支配收入5743元、同比增长13.4%,较全市平均水平高4.5个百分点,增速位居第一。

南木林县坚持在转变观念上下功夫,打破思维藩篱,努力探索出一条符合实际、具有当地特色的农牧民就业新路子。印发实施《南木林县劳务强县建设三年行动方案(2024—2026年)》,投入

300万元试行城乡劳动力就业以奖代补工作,依托1家县级劳务公司、17家村级劳务分公司、64家村级劳务合作社以及199名村居劳务经纪人拓宽组织化渠道,搭建增收桥梁。借鉴成功打造雅江北岸生态建设示范区的经验,打造独具特色的“百兴劳务·筑梦湘巴”劳务输出品牌,上半年累计实现转移就业23346人、增收2.66亿元,分别完成全年目标的76.5%、72.5%。其中,向拉萨南北山组织化输送2017人、增收1580万元。

南木林县坚持以促发展为目标,积极释放产业活力,持续优化一产,牢牢握住农业发展主动权,落实最严格的耕地保护制度,高标准农田达9.56万亩,农

作物良种推广率达68%,种植农作物16.36万亩;上半年实现生产总值3.34亿元,增长10.3%。持续壮大二产,做强工业产业支撑,正在培育规上工业企业5家,年内预计完成入统升规2家;建筑业实现产值7195.38万元,增长70.12%。持续提升三产,通过增加有效供给,提升效率和品质,推动服务业高质量发展,持续增进民生福祉,上半年成功培育限额以上住宿餐饮业2家;组织“幸福湘巴·悦享生活”系列消费促进活动,带动消费120万元;开展康纳集市暨邬都文化节汇演活动,实现销售额970万元;全县接待游客5.1万人次、创收438.37万元,分别增长93%、57%。